

# “花蕾”向阳生

## ——我市中小学法治副校长有“名”更有“实”

记者 陈永团 文/图

### 核心阅读

学法辨是非,知法明荣辱。青少年是国家和民族的未来,也是加强法治宣传教育的重点对象。

2024年6月20日,市委政法委在郸城县组织召开现场会,会议就进一步推动全市中小学法治副校长工作和贯彻落实《中小学法治副校长聘任与管理办法》作了安排部署,市委副书记、政法委书记柳波出席会议并讲话。会上,副市长、市公安局局长张元明表示,要高度重视中小学法治副校长工作,加强各职能部门与学校的联动,汇聚工作合力,筑牢校园安全底线,共同守护青少年健康成长。

一直以来,我市高度重视未成年人法治教育工作,坚持把中小学法治副校长工作作为履行保护未成年人法定职责的重要方式。在市委政法委的工作指导下,市、县两级教育部门聘请市、县两级检察官、法官、公安民警、司法行政干警等担任中小学法治副校长。中小学法治副校长化身宣讲员、引导员、监督员、护航员,将法律知识与法治精神带进校园,成为推动学校提高治理能力和保护未成年学生合法权益的重要力量。



周口市教体系统第三届法治教育宣传周活动启动仪式现场。

周口市中级人民法院少年案件审判庭庭长以“如何预防青少年学生违法犯罪”为主题,从学会忍耐、拒绝冲动,杜绝江湖义气、结交良师益友等方面,以通俗易懂的语言,向学生讲解预防违法犯罪的办法,引导他们面对校园欺凌时,勇于发声、敢于制止。

近年来,我市两级人民法院定期邀请广大师生到法院开展“公众开放日”活动,通过让学生参观诉讼服务中心、少年案件审判法庭,观看微电影,体验当法官,旁听庭审等方式,培育他们尊法、学法、守法的意识。2024年6月27日,周口市中级人民法院少年案件审判庭法官选取一件刑事案件,在扶沟县人民法院公开开庭审理,邀请扶沟县第二高级中学100余名学生到场旁听庭审,用鲜活的案件提醒学生警惕犯罪陷阱,学会用法律保护自身的合法权益。

中小学法治副校长工作开展以来,我市两级人民法院立足审判工作职能,择优配强优秀法官担任中小学法治副校长,加强未成年人司法保护,严惩侵害未成年人犯罪。开展“防范校园欺凌,护航青春成长”等活动,深入校园开展普法活动95次,邀请学生旁听庭审3000余人次,用典型案例教育引导增强法治意识。

法雨无声,浸润心灵。今后,我市两级人民法院将充分发挥中小学法治副校长作用,持续探索青少年法治教育工作的新途径、新方法,充分发挥司法职能作用,增强学生的法治观念,创建和谐稳定的校园环境,为青少年健康成长保驾护航。

### 当好监督员 保护学生合法权益

开展法治教育是手段,保护学生合法权益是目的。

全市检察机关建立检察官担任辖区中小学法治副校长制度,联合教体部门持续做好市、县两级人民检察院法治副校长的遴选、续聘工作。目前,全市包括11名检察官在内的122名检察官担任中小学法治副校长,在开学季等时间节点,面向广大中小学生讲授法治课,监督学校建立健全校园安全管理制度,协助建设平安校园、法治校园。全市检察机关联合教育、公安、司法等部门,先后开展“检察同行,共护花开”检察开放日、“守护童年 护苗行动”公益巡讲等活动,实现了重点区域全覆盖,取得了良好的普法效果。近年来,全市检察机关开展法治宣讲活动630余次,覆盖师生70余万人,法治校园之网越织越密。

韩辉是项城市人民检察院党组成员、副检察长,她经常以中小学法治副校长的身份,为在校师生送上法治课。法治课堂上,韩辉通过讲述趣味故事、互动提问等方式导入新课,并结合办理的典型案例,向学生讲解

什么是校园欺凌、校园欺凌的危害及应承担的法律后果等知识,引导学生消除“只要还未成年,违法犯罪就不用承担法律责任”的误解。

2024年5月30日上午,在“六一”国际儿童节即将到来之际,周口市人民检察院、淮阳区人民检察院的检察干警联合共青团周口市、淮阳区委政法委、共青团淮阳区委、淮阳区委文正学校,开展以“检教同行 共护成长”为主题的“检察开放日”活动,为该校五年级400余名师生带来了一道丰盛的“法治大餐”。

淮阳区人民检察院宣讲员、法治副校长张飞霞在进行讲座时,从动画片《哆啦A梦》中大雄受到胖虎欺凌的故事讲起,围绕内心的秘密、被起绰号、回家路上、勇敢说“不”四个方面,讲解了什么是抢劫罪、故意伤害罪,怎样应对校园霸凌等知识,引导学生自觉遵守法律法规,学会用法律武器保护自身的合法权益。

播撒一粒法治种子,滋润一方学子心田。全市两级检察院将持续做好法治副校长工作,用专业的法律知识和饱满的工作热情,增强法治教育实效,夯实法治教育根基,以司法之力护航青少年健康成长。

### 当好引导员 预防未成年人犯罪

校园安全无小事。如何帮助学校建立完善的校园安全管理制度?如何协助学校健全校规校纪?如何处理学校的未成年人案件?我市公安机关选派的中小学法治副校长一直在思考这些问题。

全市公安机关先后选派1000余名民辅警,担任全市1643所中小学的法治副校长,并建立了中小学法治副校长工作评价制度,按年度对中小学法治副校长工作情况作出评价。中小学法治副校长领导小组通过定期组织评课,选出中小学法治副校长优秀课程,将中小学法治副校长优秀课程纳入中小学法治副校长工作考核内容,对工作成绩显著的组织和个人,按照有关规定给予表彰、奖励。

近年来,我市公安机关选派的中小学法治副校长积极协助学校开展校园安全工作,参与学校学生权益保护制度的制定、执行工作,监督学校落实未成年人保护职责。开展防范学生欺凌专项治理行动,切实保护学生的合法权益。指导学校对未成年学生开展预防犯罪教育活动,对有不良行为的学生加强管理和教育。常态化开展法治教育和普法宣传活动,协助学校健全安全事故预防和处置机制,用心、用情、用法呵护青少年健康成长。2024年以来,我市公安机关选派的中小学法治副校长赴校开展安全排查2900余次,及时帮助学校整治消除安全隐患。

截至2024年6月底,我市公安机关选派的中小学法治副校长开展防范校园欺凌、防溺水安全、预防电信网络诈骗、防范校园性侵、防范毒品安全、网络安全等法治主题教育活动4500余场次。在开展校园消防安全教育活动时,中小学法治副校长主动与消防救援部门对接,与消防救援人员联合开展校园消防安全教育活动,达到较好的教育效果。在寒暑假期间,中小学法治副校长积极开展丰富多彩的普法宣传活动,为青少年的生命和财产安全保驾护航。

一分耕耘,一分收获。2024年以来,全市涉校警情同比下降38.7%,涉校性侵学生案件实现“零发案”,广大师生的校园安全感不断增强。

### 当好护航员 倾力保障校园安全

“同学们,你们知道什么是校园欺凌吗?遇到校园欺凌应该如何应对?图中小朋友的行为属于不属于校园欺凌呢?”

“新修订的《中华人民共和国未成年人保护法》已经将未成年人负刑事责任年龄下调至12周岁,这意味着未成年人在刑事上‘容错纠错’的年龄范围缩小了。‘勿以恶小而为之’,你们要遵纪守法,及时修正自身的不良行为和嗜好,不要触犯法律法规的底线……”

这是周口市司法局所长以中小学法治副校长的身份,在我市中小学校开展普法宣传活动的一幕。

近年来,我市司法行政系统的中小学法治副校长纷纷走进辖区中小学校,积极开展普法宣传活动,通过举办校园专题讲座、发放宣传资料、解答法律问题等方式,切实履行中小学法治副校长职责,助力筑牢校园安全堡垒。

青少年是法治宣传教育的重点对象。我市司法行政系统全面落实《青少年法治教育大纲》,教育引导青少年养成尊法、学法、守法的良好习惯,努力增强青少年的法治意识。2022年11月份,周口市司法局全力打造的周口市青少年法治宣传教育中心正式开放,为全市青少年提供“沉浸式”“体验式”法治教育。

各县(市、区)司法局依托爱国主义教育基地、公园广场、街区等建设法治宣传阵地,让法治元素随处可见。持续开展“金秋第一堂法治课”等活动,不断提升青少年法治教育质效。持续创新普法形式,扩大普法宣传覆盖面。

涓滴成海,汇爱成洋。今后,周口市司法局将继续高举“未成年人保护”旗帜,在增强学校师生权益保护、推进青少年法治教育、提供法律服务等方面持续发挥作用,成为学校教育的“助推器”和青少年健康成长的护航员。

### 记者手札

## 让法治副校长更好地发挥作用

我市实现中小学法治副校长全覆盖,是政法机关的公共服务职能在教育领域直观鲜活的体现。中小学法治副校长成为我市深入推进青少年法治教育、加强依法治校、保护未成年人合法权益、促进未成年人健康成长的重要力量。

中小学法治副校长制度在全国推广已有20多年。实践证明,实行中小学法治副校长制度,对贯彻执行教育法、预防未成年人犯罪法等法律法规,推动依法治校和青少年法治教育工作的深入开展,依法保护青少年合法权益和健康成长等发挥了重要作用,可以说意义重大。

笔者认为,中小学法治副校长更好地发挥作用,要注重增强互动性,做到校内法治与校外实践相结合。要注重增强针对性,有的放矢地进行法治教育。要注重增强经常性,有计划地设置法治课程。

少年强则国强。中小学法治副校长唯有与时俱进,不断提升自己的素质能力,才能真正发挥作用,当好青少年成长的领航员,不负使命与荣光。



2024年4月12日,周口市中级人民法院党组书记、副院长徐善(右)受聘担任周口市职业高级中学法治副校长。



项城市人民检察院党组成员、副检察长韩辉在法治课上与学生交流互动。



太康县公安局民警张磊落以法治副校长的身份为学生开展法治教育。



郸城县司法局干警罗莉萍给学生上网络安全课。



周口市司法行政



周口普法君

主办:中共周口市委全面依法治市委员会办公室  
周口市法治政府建设领导小组办公室  
周口市司法局(<http://sfj.zhoukou.gov.cn/>)

执行统筹:王红新 袁净 陈永团

